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Linearisierung einer Funktion z = f(x, y)

Die Gleichung der Tangentialebene
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Eigenschaften einer Tangentialebene

¢ Mau "'-}&
, A Die Tangentialebene einer Funktion z =f(x, y) von
' zwei Verinderlichen

e spielt die gleiche Rolle wie die Kurventangente;

e enthilt samtliche 1m Flachenpunkt P angelegten
Tangenten (somit umfasst sie die Anderungen in
alle Richtungen);

e besitzt in der unmittelbaren Umgebung des Be-
rihrungspunktes P mit der Fliche keinen weite-
ren gemeinsamen Punkt.
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Lokale Linearitdt: Tangentialebene

langente 2 langente 1

Tangentialebene

z=z(x)

Abb. 1: Graphische Darstellung einer Funktion f=f(x, y) als Fldiche im 3D-Raum
und der Tangentialebene im Punkt P

f=rfx,y), z=z(x,y)=ax+by+c, P=I(x,,, 2z,
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Die Gleichung der Tangentialebene

f=f(x,y), z=z(x,y)=ax+by+c, P=I(x,,, 2,

Die unbekannten Koeffizienten @, b und ¢ bestimmt man aus den bekan-
nten Eigenschaften der Tangentialebene. Die Funktionsfliche und Tangen-
tialebene besitzen 1m Beriihrungspunkt P den gleichen Anstieg. Dies be-

deutet, dass dort die entsprechenden partiellen Ableitungen iibereinstimmen
mussen

L flx.y)=z(x,y)=a, [ (x.y)=2/(x )=

z—zy = [ (xg,39) (x = xg) + [, (x5, 20) (¥ = »y)
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Die Gleichung der Tangentialebene: Aufgaben I, 2

Gesucht ist die Tangentialebene der Funktion f=f(x, y)
im Punkt P

Aufgabe 1:

flx,y)=2x"—3>=3xy, P=(1,1, z,)

Aufgabe 2: f(x,y) = x>+ yz, P=(1,1,2)
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Die Gleichung der langentialebene: Losung 1
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Abb. 2-1: Graphische Darstellung der Funktion f(x,y) =2x*—y*—3xy
als Fldche im 3D-Raum
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Die Gleichung der Tangentialebene: Losung 1

zZ =z, = fx<x0,y0) (x_x0)+fy(x0’y()) (y_y())

flx,y)=2x=y>=3xy, P=(11,z)
Sk y)=6x" =3y,  f.(1,1)=3
folx,y)=-2y—-3x, [ (L1)==5
z=z5 = 3(x—=x) =5y =y
zg=f(x,, y)=2-1-3==2

0

Z=ZO—|—3(x—xO)—5(y—yO):

=—2+3(x—-1)-5(y—-1)=3x—35y
z=3x—35y
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Gleichung der Tangentialebene
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Abb. 2-2: Graphische Darstellung der Funktion f(x,y) =x?+y? als
Fliche im 3D-Raum
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Die Gleichung der langentialebene: Losung 2

zZ =z, = fx<x0,y0) (x_xo)_i_fy(x()’yo) (y_y())

flx,y)=x*+y* P=(1,1,2)
[ x,y)=2x, [ (1, 1)=2
flx.y)=2y, f,(L1)=2
zo = [(xg,¥0) = x5+ yg = 2
z—-z5=2(x—x)) +2(y -y
2-2 =2(x-1)+2(y-1) =

Die Gleichung der Tangentialebene an die Bildflache
von f(x,y)=x?+y? im Flachenpunkt P (I, I, 2):

z =2x+2y—2
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Die Gleichung der Tangentialebene: Aufgaben 3-8

G Gesucht ist die Tangentialebene der Funktion f=f(x, y)
L o im Punkt P

@by, .
==L Aufgabe 3:  f(x,y)=((x“+y7)-e ", P(0,1,1)

Aufgabe 4: f(x,y)=x>-y", P(1, 1, z,)

Aufgabe 5:

X TT
flx,y)=e -cosy, a)P(0,0,z,), b)P(O’E’ZO

Aufgabe 6:
2
f(x,y) = 3\/%+2-cos(ﬂ(x+2y)), P(2,1, z,)

Aufgabe 7: f(x,y) = (x2 — yz) - sin y, P(l, %

31T

Aufgabe 8:  f(x, y) = x> +2cos y, P(—Z,

3-A Ma 2 — Lubov Vassilevskaya



Gleichung der Tangentialebene: Losung 3

Abb. 3-1: Graphische Darstellung der Funktionz =f(x, y) als Fldche im 3D-Raum

flx,p) ="+ y) e

Tangentialebene im Punkt P (0, 1,1): z=—-x+2y — 1
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f(x,y) als Fliche im 3D-Raum

Abb. 3-2: Graphische Darstellung der Funktion z

flx,y)=x"y

3x +4y —6

z

, 1):

1

)

Tangentialebene im Punkt P (1
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Gleichung der Tangentialebene: Losung 5
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Abb. 3-3: Graphische Darstellung der Funktionz =f(x, y) als Fldiche im 3D-Raum

f(x,y) = e -cosy

a) P(0,0): z=x+1, b)PO,%: zzg—y
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Gleichung der Tangentialebene: Losungen 6-8

f(x,y) = }%§;+2amﬁkx+2y», P(2, 1, 8)

z=3x—3y+5

S

Losung 7: fix,y)=(x*—= % - siny, P(l,

2 |

Z:2x—ﬂy—l+%—:2x—&My+LM

Losung 8: fix,y)=x>+2cosy, P(—2, 3%)

z=12x+2y+16 —3m = 12x + 2y + 6.58
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